

# парламентский ВЕСТНИК ДОНА

ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА № 1 (218) 30 января 2026

Александр Ищенко рассказал руководителям муниципалитетов о законодательных новациях  
стр. 1



## ЮРИЙ СЛЮСАРЬ ОБОЗНАЧИЛ НОВЫЙ КУРС НА САМОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ И ПРОАКТИВНОСТЬ МУНИЦИПАЛИТЕТОВ

22 января на общем собрании членов ассоциации «Совет муниципальных образований Ростовской области» губернатор Юрий Слюсарь сообщил о принципиально новом подходе во взаимодействии региональной и местной властей.

Двухуровневая система местного самоуправления, по мнению главы региона, эффективна и решает необходимые задачи, помогает поддерживать коммуникации с населением в городах и селах, получать обратную связь, а также соответствует представлениям о казачьем круге и исторической традиции.

С этого года благодаря принятым на уровне Правительства области решениям муниципалитеты получают серьезные финансовые инструменты и большую самостоятельность, а в ответ от них ждут инициативной, опережающей работы на местах.

– Это решение было непростым для областного бюджета: общая сумма – порядка семи миллиардов. Нужно четко понимать контекст: условия формирования бюджетов на 2026–2027 годы непростые. Но мы сознательно пошли на этот шаг, поскольку очень надеемся, что это возможность для глав реализовать весь круг задач, а также ответственность, которая на их плечах лежит. Я бы очень хотел, чтобы главы воспринимали это именно так. Важно, чтобы за этими средствами стояло понимание тех задач, решения которых мы ждем от глав муниципалитетов, – подчеркнул Юрий Слюсарь.

В первую очередь это выполнение социальных обязательств, поддержка участников СВО, членов их семей, решение бытовых вопросов территорий: отопление, водоснабжение, транспорт, дороги.

С этого года бюджеты городов и районов получают увеличенные нормативы отчислений от НДФЛ. Эти дополнительные средства уже начали поступать. Общий объем финансовой помощи местным бюджетам в 2026 году вырастет до почти 162 млрд рублей. Дополнительными мерами поддержки станут программы льготного кредитования муниципалитетов по ставке 0,1% годовых, а также продолжение работы по списанию части старой задолженности.

Особое внимание Юрий Слюсарь уделил роли глав муниципалитетов.

– Власть, которая рядом, которая здесь и сейчас, если что-то случилось, – это главы, депутаты, главы поселений. Первым, кого должны увидеть жители, попавшие в непростую ситуацию, – это глава муниципалитета или депутат. Вот в чем наше призвание, – отметил губернатор.

В своем выступлении Юрий Слюсарь также определил ключевые направления работы на 2026 год. В Год единства народов России многонациональный Дон должен стать примером согласия.

– Мы – многонациональный регион, большая область. Мы должны культивировать традиции и обычаи, сложившиеся на нашей донской земле, дорожить всеми людьми, которые здесь работают, вне зависимости от их национальности и вероисповедания, и этим гордиться, – сказал губернатор, обращаясь к собравшимся.

Муниципалитетам также предстоит организовать и провести голосование по выборам депутатов Госдумы и местных собраний в 399 сельских поселениях. Задача – обеспечить безопасность и легитимность предстоящих выборов в сентябре 2026 года.

## АЛЕКСАНДР ИЩЕНКО РАССКАЗАЛ РУКОВОДИТЕЛЯМ МУНИЦИПАЛИТЕТОВ О ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫХ НОВАЦИЯХ

Глава региона Юрий Слюсарь, председатель Законодательного Собрания Александр Ищенко и депутаты Донского парламента приняли участие в общем собрании членов ассоциации «Совет муниципальных образований Ростовской области». Вместе с руководителями органов местного самоуправления они подвели итоги работы за 2025 год и наметили цели на текущий период.



Александр Ищенко отметил, что магистральные задачи по развитию страны и Донского края воплощаются в жизнь именно на местах – в городах, районах, поселениях. Поэтому главы, сотрудники местных администраций, местное депутатское звено – это решающая сила, от которой зависит почти все – от замысла до реализации.

– На самом деле институт единства публичной власти – это важнейший каркас цельности, управляемости и развития нашего огромного государства с учетом особенностей каждой отдельной территории. В Ростовской области местное самоуправление традиционно играет большую роль. На Дону есть устоявшееся понимание о необходимости работы областного и муниципального звеньев в единых координатах. Так, например,

Законодательного Собрания и рассказал о важных областных законах, принятых в 2025 году. Также он заострил внимание на федеральных законодательных новациях, которые имеют непосредственное значение для администраций городов и районов.

В частности, в Государственную Думу внесен законопроект, направленный на совершенствование контрольно-надзорной деятельности в

обходности урегулировать вопрос с получением органами местного самоуправления служебной информации о деятельности хозяйствующих субъектов, работающих в соответствующих муниципалитетах.

– Мы предложили предусмотреть доступ для служебного пользования к информационным базам данных по предприятиям, которыми располагают территориальные органы статистики, и максимально автоматизировать этот



все законопроекты, которые затрагивают вопросы или полномочия местного самоуправления, в обязательном порядке направляются в Совет муниципальных образований перед рассмотрением на пленарном заседании Донского парламента, – заявил Александр Ищенко.

Спикер Донского парламента выделил главные приоритеты в работе

отношении органов местного самоуправления и их должностных лиц. Главное, что предлагается, – использование риск-ориентированного подхода, возможность досудебного обжалования результатов контрольных мероприятий и механизм заключения соглашений об устранении выявленных нарушений.

Предлагаемые нововведения в итоге будут способствовать снижению бремени расходов местных бюджетов и защищают глав муниципалитетов от необоснованных проверочных действий.

Александр Ищенко напомнил, что именно Донской парламент вместе с сенаторами еще в 2023 году инициировал принятие соответствующих законодательных мер. Спикер Донского парламента попросил Совет муниципальных образований внимательно изучить данный проект федерального закона и направить свои предложения в Законодательное Собрание и депутатам Государственной Думы от Ростовской области.

Также Законодательному Собранию Ростовской области удалось получить поддержку Совета Федерации в не-

процесс. Надеюсь, в скором времени эти изменения будут отражены в федеральном законодательстве, – сообщил Александр Ищенко.

Спикер Донского парламента обратил внимание, что в минувшем году в Ростовской области обновились составы восьми городских дум. В наступившем году пройдут выборы 399 депутатских собраний поселенческого уровня. Александр Ищенко призвал глав городов и районов в обязательном порядке взаимодействовать с областными и местными депутатами в решении всех стоящих на повестке дня вопросов.

Ассоциация муниципальных образований Ростовской области создана в 1998 году, а в 2006 году была преобразована в Совет муниципальных образований Ростовской области. В ее состав входят 463 муниципалитета области: 12 городских округов, 43 муниципальных района, 17 городских поселений и 391 сельское поселение.

Мария Петрова,  
по материалам сайтов zsrro.ru, donland.ru,  
фото с сайта zsrro.ru

WWW.VESTNIKDONA.RU

ПАРЛАМЕНТСКИЙ ВЕСТНИК.РФ

рекламно-информационная газета





Глубокинское городское поселение – районный центр Каменского района Ростовской области, одно из крупнейших городских поселений региона, где проживает более 8 тысяч человек.

В состав Глубокинского городского поселения входят рабочий поселок Глубокий, поселки Каменное Горье, Крутая Горка, Таловатая Балка.

Сегодня перед муниципальным образованием «Глубокинское городское поселение» (глава Ольга Валерьевна Бородачева) совместно с главой Администрации Каменского района Владимиром Анатольевичем Савиным стоит важная задача – осуществить благоустройство территории и обеспечить наших земляков общедоступными спортивными объектами. Для этого привлекаются средства бюджетов всех уровней, успешно реализуются различные государственные программы.

Так, за последние годы в поселке Глубоком в рамках государственной программы Ростовской области «Формирование современной городской среды на территории Ростовской области» благоустроены общественная территория на улице Ленина (стоимость работ составила свыше 20 миллионов рублей) и центральный парк (30,9 миллиона рублей).

По итогам всероссийского голосования, в рамках нацпроекта «Инфраструктура для жизни» и федерального проекта «Формирование комфортной городской среды», в 2025 году благоустроена территория по переулку Чкалова от центральной площади до железнодорожного пешеходного моста, что стало результатом многолетней

## Благоустроенная территория и доступные спортивные объекты

Эти задачи – в числе наиболее приоритетных в Глубокинском городском поселении.

работы по преображению поселка Глубокого. Также обновлена тротуарная плитка, разбиты клумбы, установлены дополнительные опоры с освещением и камерами видеонаблюдения, скамьи и урны, ограждения в пределах пешеходной зоны, модернизирована площадка с остановочным павильоном, появились велопарковки, обновлены прилегающие автопарковки к улице Артема. Жителей поселка теперь радуют арочные световые инсталляции в начале и конце центральной аллеи, а по пути к местному рынку появилась световая инсталляция «Звездное небо». На центральной площади смонтирован большой экран для трансляций.

В 2025 году в рамках губернаторского проекта «Территория детства» на территории центрального парка благоустроена современная детская площадка. Теперь здесь располагаются игровой комплекс, скалодром, качели. Игровое и спортивное оборудование, малые архитектурные формы приобретены в рамках губернаторского проекта. Устройство резинового покрытия и монтаж оборудования произведены за счет средств бюджета поселения.

В Глубокинском городском поселении свято чтут память о подвиге наших земляков в Великой Отечественной войне. В год 80-летия Победы на новой благоустроенной территории установлен мемориальный бюст уроженца поселка Глубокого Андрея Егоровича Лесникова, который 25 апреля 1945 года привел первый военный эшелон в осажденный нашими войсками Берлин на станцию Лихтенберг. Мужественный боец, неоднократно отводивший от врага советские поезда, спасший многие жизни, – гордость Каменского района.

В планах Администрации – продолжение благоустройства обществен-

ных территорий поселка Глубокого. В списке для преображения – парк Железнодорожников на улице Станционной, территория в границах улицы Свердлова и переулка Курченко, где будут установлены детские площадки для ребят разных возрастов, универсальная спортивная площадка для командных видов спорта и площадка для массовых мероприятий со сценой и зрительными местами, а также площадка для отдыха с качелями.

Пропаганда здорового и активного образа жизни – еще один важнейший вопрос, которому в городском поселении уделяют первостепенное значение. Более 2300 человек здесь систематически занимаются физической культурой и спортом. Ежегодно муниципалитет принимает участие в проведении свыше двух десятков спортивных соревнований среди коллективов и жителей поселения и района.

В Глубокинском городском поселении работают 3 общеобразовательные школы, спортивная школа, стадион, 5 детских садов.

К сожалению, возможность заниматься спортом есть только у школьников, ведь спортивные залы расположены на базе учреждений. Дополнительных спортивных сооружений для физкультуры в поселении явно недостаточно.

Хорошим решением вопроса по привлечению к здоровому и активному образу жизни детей, подростков и взрослых могут стать бесплатные занятия спортом на современной спортивной площадке. Некоммерческая многофункциональная зона не только повысит интерес всех слоев населения к спорту, но и подтолкнет наших земляков к более активному участию в жизни поселения и района.

Для достижения этих целей при благоустройстве Центрального парка в поселке Глубоком в 2020 году была благоустроена многофункциональная спортивная площадка для занятий футболом, волейболом, баскетболом.

В 2023 году благодаря инициативным жителям и поддержке Администрации Глубокинского городского поселения в рамках губернаторского проекта «Сделаем вместе!» в поселке на улице Юбилейной обустроены спортивная и детская площадки.

В том же 2023 году в Администрацию поселения обратился житель Владимир Клыша, предложивший открыть спортивную площадку для игры в волейбол в поселке Глубоком по улице Артема. Идея была горячо поддержана жителями поселения и воплощена в жизнь в 2024 году. Сумма вложений составила 1,7 миллиона рублей.

С этим проектом Администрация Глубокинского городского поселения стала победителем регионального этапа Всероссийского конкурса «Лучшая муниципальная практика» в номинации «Градостроительная политика, обеспечение благоприятной среды жизнедеятельности населения и развитие жилищно-коммунального хозяйства».

На достигнутом Администрация не остановилась. Перед Глубокинским городским поселением и депутатом Собрания депутатов Глубокинского городского поселения Ириной Юрьевной Ярославцевой встало задача создать и обустроить спортивную площадку для активного досуга жителей поселков Каменное Горье, Таловатая Балка и работников филиала агропромышленного комплекса «Степь». Местоположение спортивного объекта определили совместно с жителями поселков – рядом с сельским Домом культуры, что дает

возможность проводить на территории спортивно-массовые и социально значимые мероприятия различного уровня, приуроченные к знаменательным датам.

В рамках государственной программы Ростовской области «Комплексное развитие сельских территорий» в 2025 году реализован проект по устройству спортивной площадки для подготовки сдачи норм ГТО в поселке Каменное Горье на улице Спортивной. Сумма затрат бюджетов всех уровней и внебюджетных источников составила свыше 2 миллиона рублей.

Благодаря неравнодушным жителям и активистам из депутатского корпуса Собрания депутатов Глубокинского городского поселения Маргарите Александровне Коба и Валерию Ивановичу Чубатову в 2026 году по губернаторскому проекту «Сделаем вместе!» запланировано устройство многофункциональной спортивной площадки в поселке Глубоком на улице Садовой, 67–69. Стоимость проекта – 4,5 миллиона рублей. В дальнейшем здесь же в рамках губернаторского проекта «Территория детства» обустроят детскую площадку.

В прошлом году на заседании регионального Правительства губернатор Ростовской области Юрий Борисович Слюсарь обратил внимание на острый дефицит уличных, дворовых спортивных площадок в регионе. А ведь доступная инфраструктура, которая может обеспечить ежедневные занятия спортом для всех желающих, крайне важна. Это хорошо понимают в Администрации Глубокинского городского поселения и делают все возможное для изменения ситуации.

Ксения Жукова,  
фото из архива Администрации  
Глубокинского городского поселения

## Краеведческий музей Шолоховского района: хранитель истории и центр общественной жизни

Шолоховский район известен как родина лауреата Нобелевской премии Михаила Александровича Шолохова. Здесь, в станице Вешенской, бережно сохраняется все, что связано с творчеством великого певца Донского края.



Но Шолоховский край – это не только мир героев «Тихого Дона». Славится и гордится край своей героической историей, богатой культурой и традициями.

Сохранение исторической памяти – не просто дань прошлому. Это вклад в будущее, воспитание у подрастающего поколения чувства патриотизма и любви к Родине. И именно музеи и памятники помогают сохранять эту связь.

18 сентября 2025 года в станице Вешенской открылся краеведческий музей. Это удивительное место, где как будто оживает история. В семи тематических залах собраны уникальные экспонаты, представлены традиции и предметы казачьего быта, документальные свидетельства событий Вешенского восстания и Великой Отечественной войны, фотографии, которые рассказывают о жизни района в разные исторические периоды. Каждый зал – отдель-

ная история. Значительную помощь в комплектовании экспонатов оказал депутат Законодательного Собрания Ростовской области Павел Владимирович Бережной.

Краеведческий музей – это история, культура и общественная жизнь. Здесь проводятся конференции, совещания, краеведческие чтения, становясь площадкой для диалога и обмена знаниями.

### ВЫСОКИЕ ГОСТИ И ПЕРВАЯ ЗАПИСЬ В КНИГЕ ПОЧЕТНЫХ ГОСТЕЙ

2025 год ознаменовался важным событием: музей посетил губернатор Ростовской области Юрий Борисович Слюсарь. Глава региона осмотрел экспозиции и сделал первую запись в Книге почетных гостей как свидетельство признания значимости музея.

После обзорной экскурсии состоялось совещание по вопросам куль-

турь Ростовской области. Представители областного Правительства, образования, культуры и районной власти обсудили с губернатором тему подготовки празднования 125-летия со дня рождения М.А. Шолохова. Юрий Борисович подчеркнул уникальность истории и казачьих традиций Верхнего Дона, а также мест, связанных с жизнью и творчеством великого писателя.

### ЗАБОТА О БУДУЩЕМ

Музей также стал местом обсуждения вопросов о наставниках для детей-сирот. Под руководством председателя Законодательного Собрания Ростовской области Александра Валентиновича Ищенко в мероприятии приняли участие представители региональной власти, общественные деятели, главы районов области, воспитанники Шолоховского центра помощи детям и наставники. Прове-

дение такого мероприятия в стенах музея подчеркивает его роль как центра общественной жизни, где решаются важные социальные задачи.

### «ДОНСКОЙ щит СТАЛИНГРАДА»: ПОДВИГ, ПЕРЕЛОМИВШИЙ ХОД ВОЙНЫ

Под гордым названием «Донской щит Сталинграда» в музее проходят краеведческие чтения, посвященные Победе в Великой Отечественной войне и особой роли Еланского плацдарма в Сталинградской битве. Именно здесь, в донских степях, на участке станиц Вешенской и Еланской был создан мощный оборонительный рубеж. Советские солдаты стойко сдерживали наступление врага, не позволяя ему переправиться через Дон и прорватьться к Сталинграду. Именно отсюда начались знаменитые наступательные операции «Уран» и «Малый Сатурн», положившие начало разгрому фашистов.

Чтения объединяют историков, краеведов, педагогов, молодежь и всех, кто неравнодушен к истории своей малой родины и великому подвигу предков. Такие встречи важны для изучения истории, сохранения культурного наследия и вовлечения молодежи в исследовательскую деятельность, направленную на сохранение исторической памяти.

### ЖИВАЯ СВЯЗЬ ПОКОЛЕНИЙ

Краеведческий музей Шолоховского района – это динамично развивающийся центр, где объединяются история, культура и общественная жизнь, сохраняя живую связь поколений и воспитывая патриотизм.

В зале «Современность» особое место занимает уголок «Эхо войны».

Здесь представлены останки беспилотного летательного аппарата, снаряды и осколки, привезенные военными с территории проведения специальной военной операции. Рядом – фотографии волонтеров Шолоховского района, рассказывающие об их участии в сборе гуманитарной помощи.

### ИСТОРИЧЕСКАЯ ПАМЯТЬ

Недавно в станице Вешенской, пропитанной духом доблести и славы, произошло событие особой значимости. Здесь открыли памятный знак «СВО. Памяти павших», посвященный землякам, героям, погибшим в ходе выполнения служебного долга в специальной военной операции.

Эти молодые люди, земляки, стали частью той великой череды защитников Отечества, которая тянется сквозь века. От героя Великой Отечественной войны, отстоявших мир от фашизма, до современных воинов. Установленный рядом с мемориалом «СВО. Памяти павших» – это не просто камень и металлы. Это место силы, место живой памяти.

Подвиг героев – это урок о том, что есть ценности, за которые стоит бороться. А память о тех, чьи дела и подвиги умножали славу Отечества – самое дорогое и священное наследие, передаваемое из поколения в поколение, напоминание о цене мира, о героизме и самоотверженности тех, кто встал на защиту Отечества.

Ксения Жукова,  
фото из архива Администрации  
Шолоховского района

## Успехи и зоны роста Божковского сельского поселения

Администрация продолжает работу над решением важнейших вопросов – обеспечение населения медицинской помощью, улучшение водоснабжения, газификация населенных пунктов.



Глава Администрации Божковского сельского поселения Алла Викторовна Леплявкина родилась в хуторе Чернецове Красносулинского района. окончила Чернецовскую среднюю школу, высшее образование получила в Шахтах, окончив Шахтинский технологический институт бытового обслуживания.

С 1990 года работала в Чернецовском сельском совете специалистом 1-й категории, ведущим специалистом, потом заняла пост главы Чернецовского сельского совета. С 2006 года продолжила трудовую деятельность специалистом 1-й категории в Администрации Божковского сельского поселения.

С 2021 года занимает пост главы Администрации Божковского сельского поселения.

Создание благоприятных условий для жизни населения, повышение уровня комфорта и благоустроенности – в этом свою главную задачу видит Администрация Божковского сельского поселения. Подробнее о том, с какими результатами завершился ушедший 2025 год и что в планах, рассказала глава Администрации Божковского сельского поселения Алла Викторовна Леплявкина.

Особое внимание в Божковском сельском поселении уделяется вопросам благоустройства – проведению санитарной очистки населенных пунктов, организации субботников, дезинфекции общественных колодцев и установке срубов, уборке кладбищ (их в поселении 11), ликвидации несанк-

ционированных свалок, приведению в надлежащее состояние площадок ТКО (твердых коммунальных отходов), обслуживанию линий уличного освещения, спилу и санитарной обрезке аварийных деревьев, посадке зеленых насаждений. На постоянной основе ведется работа по содержанию памятников воинам Великой Отечественной войны и прилегающих территорий.

В четырех населенных пунктах обустроены четыре детских игровых и одна спортивная площадки. В поселке Тополевом разбит сквер (парк), на территории которого установлены скамейки и перголовые беседки. В озеленении зоны приняли активное участие школы, работники Администрации, сотрудни-

ки Центра социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов Красносулинского района, пожарной части №208. Для улучшения мобильной связи дополнительно установлено 3 вышки сотовой связи в хуторах Чернецове, Божковка, Володарском.

– Администрация изготавлила технические паспорта на все автомобильные дороги местного значения, что дает нам возможность проводить ремонт дорожной сети. Мы выполнили капитальный ремонт автомобильных мостов в хуторах Божковка и Грязновка, а также текущий ремонт пешеходных мостов в хуторах Чекунове и Чернецове. Обновлены и установлены дорожные знаки. Большшим поводом для гордости считаем капитальный ремонт автомобильной дороги по улице Раевского в хуторе Божковка, – рассказывает А.В. Леплявкина.

Повышенное внимание в поселении уделяется культурной деятельности. На территории работают 3 дома культуры и 1 сельский клуб, сотрудниками которых проводится большая работа по приобщению населения к культурным ценностям, вовлечение в активную социально-политическую жизнь, а также пропаганда здорового образа жизни.

Администрация поселения не останавливается на достигнутом и в сфере физической культуры и спорта. В планах – войти в программу «Комплексное развитие сельских территорий» и начать строительство в поселке Тополевом спортивного зала. Объект будет состоять из двух зон – залов для игровых видов спорта и для общей физподготовки с тренажерами. Также намечаются работы по строительству универсальной спортивной площадки в сквере поселка Тополевого и игровой площадки в хуторе Володарском.

Не остается поселение в стороне и когда встает вопрос о поддержке участников специальной военной операции и членов их семей.

– На данный момент от поселения в СВО приняли участие 24 человека. К глубочайшему сожалению, восемь наших односельчан погибли. Вечная память героям! Наша территория не газифицирована, поэтому силами сотрудников Администрации Божковского сельского поселения оказывается помочь семьям мобилизованных в заготовке твердого топлива. Отремонтирован уличный туалет, проведен частичный ремонт водопровода в доме участника специальной военной операции. Также оказана поддержка в перекрытии крыши дома. Во дворцах культуры работают пункты по сбору гуманитарной помощи участникам СВО, – продолжает Алла Викторовна Леплявкина.

На территории Божковского сельского поселения развита инфраструктура: работают 5 фельдшерско-акушерских пунктов, 1 амбулатория, 3 общеобразовательные школы, 3 детских сада, есть 15 торговых точек, которые обеспечивают жителей товарами первой необходимости, а также 2 почтовых отделения и 1 филиал Сбербанка.

– Важно отметить, что ФАПы и амбулатория работают только днем, а в остальное время жители остаются без медицинской помощи, – обращает внимание Алла Викторовна Леплявкина. – Это – острая проблема нашего поселения, где проживают 3800 человек. Территория по площади и удаленности от районного центра (70–75 километров) превосходит другие поселения Красносулинского района. Скорая помощь, которая нас обслуживает, не укладывается во время реагирования (прямой дороги нет, только через трассу М-4, а это еще десяток километров). Вот почему очень хотелось бы, чтобы у нас было организовано собственное отделение скорой медицинской помощи.

Еще одна проблема поселения – газификация населенных пунктов. По ранее разработанной схеме газификации населенных пунктов подключение

предполагалось от газораспределительной станции Верхнеисиновской. Однако из-за того, что до настоящего времени не определены источники финансирования и сроки реализации мероприятий по проектированию и строительству вышеуказанной ГРС, проведя корректировку генеральной схемы газоснабжения, газификацию населенных пунктов Божковского сельского поселения предполагают от ГРС города Каменска-Шахтинского. АО «Газпром» определило сроки финансирования на проектирование и строительство с 2021 по 2030 годы.

Также в числе вопросов, требующих решения, – водоснабжение поселков Тополового, Колонка, хутора Обухов-4, Божковской. Водопроводные сети поселка Тополового, обслуживающие участком «Зверевским» в рамках концессионного соглашения между ГУП РО «УРСВ» и Администрацией Красносулинского района, находятся в изношенном состоянии. Для улучшения водоснабжения вышеуказанных населенных пунктов выполнен расчет проектно-изыскательских работ по водоснабжению поселков Тополового и Колонка, хутора Обухов-4 с получением положительного заключения государственной экспертизы.

– Администрация Божковского сельского поселения ведет большую работу, главная цель которой – в улучшении жизни и повышении уровня комфорта наших земляков. Хочется выразить глубочайшую благодарность Собранию депутатов Божковского сельского поселения и руководителям Красносулинского района за помощь и поддержку в осуществлении наших общих целей. Будем надеяться, что все намеченное удастся выполнить в ближайшее время, – говорит Алла Викторовна Леплявкина.

Ксения Жукова,  
фото из архива Администрации  
Божковского района

## ФГБУ ВО ДонГАУ: здесь успешно сочетают науку, практику и человеческую поддержку



– Артур Ноурович, как на факультете сохраняются и развиваются традиции ветеринарного образования?

– Факультет ветеринарной медицины Донского ГАУ является одним из самых старых подразделений университета: традиции ветеринарного образования здесь восходят к 1840 году, когда при вузе была основана ветеринарная школа. Факультет нацелен на подготовку специалистов, способных решать задачи здоровья животных, биобезопасности и продовольственной устойчивости. У нас обучается более тысячи студентов. В структуру факультета входят 4 кафедры: кафедра биологии, морфологии и вирусологии; кафедра акушерства, хирургии и физиологии; кафедра паразитологии, ветсанэкспертизы и эпизоотологии и кафедра терапии и пропедевтики, где работают более 30 кандидатов и докторов наук.

Миссия факультета – соединять фундаментальные знания, клиническую практику и современные технологии, чтобы выпускники уверенно работали в клиниках, лабораториях, хозяйствах и учреждениях государственной службы.

– На какие направления поступают абитуриенты?

В феврале в России отмечается День науки. Как известно, Донской край традиционно славится значительными достижениями в научно-исследовательской деятельности. Здесь успешно функционируют НИИ, научно-исследовательские центры, научно-производственные объединения. Важную роль научной деятельности отводят и в ведущих вузах региона, в частности в ФГБУ ВО Донской ГАУ. О работе его факультета ветеринарной медицины рассказал декан, доцент, кандидат ветеринарных наук Артур Ноурович Тазаян.

– Абитуриенты имеют возможность выбрать одно из двух основных направлений подготовки:

– «ветеринарию» (специалитет): выпускники могут диагностировать заболевания животных, проводить профилактические мероприятия, осуществлять лечение и реабилитацию больных животных;

– «ветеринарно-санитарную экспертизу», где основная цель подготовки специалистов состоит в обеспечении качественной экспертизы продовольственных товаров животного происхождения с целью предотвращения распространения инфекционных заболеваний, защиты потребителей от недоброкачественной продукции и сохранения здоровья населения.

Реализуются дополнительные программы повышения квалификации и аспирантура для тех, кто планирует научную или управлеченскую карьеру.

Учебный план сочетает фундаментальные дисциплины, клинические ротации и производственные практики. Уже с младших курсов студенты осваивают навыки асептики, фиксации животных, отбора проб, интерпретации

лабораторных анализов. На старших курсах – хирургические модули, интенсивная терапия, инфекционные болезни и паразитология.

В 2026 году планируется открытие нового направления подготовки с уклоном на работу с мелкими домашними животными.

– Как ведется научно-исследовательская работа на факультете?

– Научно-исследовательская деятельность играет важную роль в работе факультета. Факультет поддерживает студенческие НИР, регулярно проводятся конференции, кейс-чемпионаты, занятия кружков по хирургии и лабораторной диагностике. Для увлеченных исследованиями открыт доступ к научному оборудованию, базам данных и наставничеству. Сотрудники факультета участвуют в научно-исследовательских работах по заказу предприятий, принимают участие в конкурсах различного уровня и нередко становятся победителями. Запатентованы средства для лечения острого мастита крупного рогатого скота, средство для лечения и профилактики послеродового эндометрита крупного рогатого скота, инстру-

мент для искусственного осеменения животных и другие разработки. Многие исследования публикуются в специализированных журналах и представляются на конференциях национального и международного уровня.

– Почему стоит поступать именно на факультет ветеринарной медицины Донского ГАУ?

– На факультете интересное и перспективное обучение, где сочетаются наука и практические навыки: наставничество от старших курсов, профориентационные квесты, волонтерство в приютах, соревнования по клиническим кейсам. Работают карьерный центр и психологическая служба, есть стипендии и льготы для отличников и активистов. Практико-ориентированность на факультете чувствуется на каждом этапе обучения. Студенты участвуют в клинических обходах, ассистируют на операциях, выезжают на эпизоотологические обследования и учатся работать с владельцами животных. Практики в хозяйствах позволяют увидеть полный цикл – от профилактики до диагностики и лечения.

Партнерские связи с клиниками, профильными институтами и агроХолдингами открывают двери для стажировок, совместных проектов и трудоустройства. Востребованы такие направления, как ультразвуковая диагностика, хирургия мягких тканей, эпизоотология и биозащита, контроль качества продукции и управлеченский консалтинг для агроСектора. Основные партнеры факультета: СЗАО «СКВО», РЗК «Ресурс», ООО «МОЛВЕСТ», АО Фирма «АгроКомплекс» им. Ткачева, Группа компаний «ЭкоНива», АО АгроХолдинг «Степь», ООО «Ростовский бройлер», ООО «АгроКомплекс «Лабинский» и другие. Обмены и гостевые лекции помогают держать руку на пульсе мировых стандартов благополучия животных и ветеринарного образования.

Наш факультет – это место, где можно вырасти в профессионала, чувствующего ответственность за здоровье животных и безопасность людей. Если вы ищете сочетание практики, науки и человеческой поддержки, здесь есть все необходимое, чтобы уверенно стартовать и развиваться в профессии.

Игорь Разумовский,  
фото из архива ДонГАУ



А.Н. Тазаян, декан факультета ветеринарной медицины.



— Татьяна Ивановна, чем для вас является наука?

— Наука — основа развития и сози-  
дания, укрепления технологического и биологического суверенитета стра-  
ны. Российская наука была и остается мощным ресурсом развития экономики. Наука — это вся моя жизнь. В 1981 году я пришла в этот научно-исследо-  
вательский институт. Мой путь — от младшего научного сотрудника до ди-  
ректора НИИ. Я не представляю себя ни в какой другой сфере деятельности, — говорит Татьяна Твердохлебова.

Существенный вклад в развитие российской микробиологии, эпидемиологии и паразитологии внесли выдающиеся ученые, стоявшие у истоков института и заложившие основы профилактической медицины на юге России. Особое место среди них занимает Зинаида Ермольева.

— Зинаида Виссарионовна — мой кумир, легенда отечественной микробиологии, разработчик холерного бактериофага, первого отечественного пенициллина, интерферона и других препаратов, талантливый организатор здравоохранения, замечательный педагог, крупный общественный дея-

тель. С 1921 по 1925 год она работала в нашем институте, который назывался тогда Городской (Ростовский) бактериологический институт. Мы долгие годы популяризовали заслуги этого уникального ученого. В 2022 году в Ростове-на-Дону по инициативе руководителя Роспотребнадзора А.Ю. Поповой Зинаиде Ермольевой был установлен памятник. Для всех нас этот памятник является местом силы, — поделилась Татьяна Ивановна.

Ростовский НИИ микробиологии и паразитологии включен в федеральный проект «Санитарный щит страны — безопасность для здоровья (предупрежде-  
ние, выявление, реагирование)», направленный на развитие системы защиты населения от биологических и санитарно-эпидемиологических угроз.

— В рамках этой программы мы осу-  
ществляем секвенирование возбудите-  
лей различных инфекционных заболе-  
ваний, то есть проводим исследования генетического материала патогенов. Этот метод помогает понять природу вирусов, их генетическое разнообра-  
зие и молекулярные основы патогенно-  
сти, эволюционную динамику вирусов. Несколько лет назад это была корона-  
вирусная инфекция (COVID-19).

В конце 2025 года Роспотребнадзор выделил средства для обеспечения оборудованием функционирующего на базе института — Референс-цен-  
тра по мониторингу за ларвальными гельминтозами, и начиная с 2026 года мы сможем проводить полигеномное секвенирование возбудителей инфек-  
ционных и паразитарных заболеваний, — отметил врио директора института Александр Суладзе.

Он добавил, что одно из перспек-  
тивных направлений деятельности института — биотехнологическое. НИИ производит в основном вакцины препарата для иммунопрофилактики гемофильной инфекции и лептоспироза. В разработке находится ротавирус-  
ная вакцина для детей.

Александр Георгиевич работает в НИИ уже более 12 лет. Круг его науч-  
ных интересов — диагностика, лечение, профилактика, фармацевтический анализ инфекционных заболеваний, в том числе ВИЧ-инфекции.

— Александр Георгиевич, расска-  
жите о возглавляемом вами коллек-  
тиве...

— Наш коллектив состоит из людей, которые долгое время работают в своих

направлениях, имеют огромный опыт. При этом мы активно готовим смену — молодое поколение специалистов, соз-  
даем кадровый резерв института.

— Иными словами, вы думаете о будущем, о выходе на новый уровень научного поиска?

— Конечно. Это и использование современных методов исследований — молекулярно-генетических, протеомных — методов, которые используются в медицине и науке для изучения белков. В настоящее время в нашем коллективе, включающем 28 научных сотрудников, выполняются семь кандидатских и докторских диссертаций. Сотрудники НИИ ежегодно выпускают порядка ста научных статей и тезисов, — подчеркнул Александр Суладзе.

— Молодежь — это еще и патриотиче-  
ская работа...

— Здесь мы тоже активны. Совместно с Ростовским колледжем культуры и Детской школой искусств поселка Рас-  
свет Аксайского района ученые НИИ проводят и сами принимают участие в концертах для участников СВО, которые проходят лечение в госпиталях Ростовской области. Институт постоянно оказывает помощь участникам СВО.



Награждение врио зам. директора института Т.И. Твердохлебовой.

## МБДОУ №16 «Теремок»: здесь науку познают с детства



И.Ю. Исаева, заведующий детским садом.

Современный мир с каждым годом насыщается множеством средств связи для обучения, работы, общения... Компьютер, ноутбук, смартфон и другие проводники в огромном потоке информации стали неотъемлемой составляющей жизни каждого из нас. На международных олимпиадах наши школьники показывают лучшие результаты по информатике, робототехнике, математике и другим дисциплинам тоже благодаря умениям находить и применять знания, правильно считать и анализировать, грамотно, научно обоснованно действовать...



Педагогический коллектив ДОУ «Теремок», аккумулятор всех идей своего руководителя, коллектива профессионалов и единомышленников, сторонников научного подхода в деле воспитания своих подопечных, четко реализует поставленные задачи. Благодаря таким коллективам детские дошкольные учреждения становятся центрами притяжения современных методик и технологий, научных подходов во всестороннем развитии ребенка раннего возраста. Поэтому один из ведущих детских садов Батайска — МБДОУ №16 «Теремок» заслуженно получил статус Центра интеллектуального, нравственно-эстетического и физического развития ребенка. Были установлены научные связи с Южным федеральным университетом, Институтом развития образования. Центр развития стал стажерской площадкой для студентов и муниципальным методическим ресурсным центром.

И педагогический коллектив детского сада активно и умело использует все передовые принципы поддержки детской инициативы, детской активности, процесс погружения дошкольников в научную деятельность. Дети становятся участниками детских исследовательских проектов, интересных работ. Их учат предлагать решения, мыслить, интересоваться, предполагать, сомневаться и находить правильные варианты. Развивается детская активность, уверенность в себе, возможность прибегнуть к научным обоснованиям, которые ненавязчиво предлагаются педагогами, но принимаются как предложенные детьми... На ежегодных детских научно-исследовательских конференциях подводятся итоги, намечаются новые направления...

Может, поэтому знакомство, освоение и использование смартфонов и компьютеров дошкольниками Ирина

Юревна считает необходимым условием всестороннего развития.

— Но делать это надо грамотно и постепенно, объясняя и регулируя взаимодействие ребенка с виртуальным миром, показывая роль и возможности интернета в поиске игры или собеседника, а потом — нужного материала в обучении, — говорит заведующий. — Здесь осуществляется тесное взаимодействие с родителями, работа педагогов и семьи в пользу ребенка, где задача воспитателя — дать культурный правильный образец, а родителей — продолжить совместный труд с ребенком вне сада. Причем детский сад оставляет родителя центральной фигурой в жизни ребенка.

Совместная работа педагогического коллектива и родителей продолжается и в таком важном направлении, как развитие речи ребенка. Почти все группы здесь логопедические, так

как одна из задач работы коллектива — серьезная подготовка к обучению в школе, что предусматривает правильную постановку речи. Это и решение психологических комплексов у детей, которые появляются с возрастом у ребят с проблемами в звукопроизношении. Планомерная, грамотно методически выстроенная система занятий и упражнений дает положительные результаты.

Словом, работа по совершенствованию всех сторон личности дошкольника в детском саду №16 строится и осуществляется на самом высоком психолого-педагогическом уровне, радуя и вдохновляя, заряжая и объединяя всех участников процес-  
сесса: педагогов, детей и родителей, и вселяет уверенность в прекрасном будущем подрастающего поколения.

Мария Петрова,  
фото из архива МБДОУ №16 «Теремок»

### Ежемесячная рекламно-информационная газета «Парламентский вестник Дона»

№1 (218) январь 2026 года  
Учредители: Щелкун С.С., Щелкун Л.А.  
Главный редактор: Щелкун С.С.  
Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и

массовых коммуникаций по Ростовской области.  
Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ 61-00533 от 23 марта 2011 г.  
Издатель: ИП Щелкун Сергей Сергеевич  
344092, г. Ростов-на-Дону, ул. Старовая, 3/11, оф. 4.  
Тел. (863) 221-57-02.  
Редакция газеты «Парламентский вестник Дона»

Адрес редакции:  
344092, г. Ростов-на-Дону, ул. Старовая, 3/11, оф. 4.  
Тел. (863) 221-57-02.  
E-mail: delta010@mail.ru  
Отпечатано в типографии ООО «Военный вестник» по адресу:  
344000, г. Ростов-на-Дону, ул. Таганрогская, 92.  
Тел.: (863) 240-60-85,

262-33-22, 262-40-95.  
30.01.2026 г.  
Заказ № 23  
Подписано в печать 30.01.2026 г.  
по графику — 10.00,  
фактически — 10.00.  
Тираж — 10 000 экз.  
Электронная версия газеты:  
www.vestnikdona.ru  
Перепечатка материалов без ссылки на

газету «Парламентский вестник Дона» запрещена.  
За содержание рекламных материалов редакция ответственности не несет.  
Мнения авторов публикаций не всегда совпадают с позицией редакции.  
Выражаем благодарность пресс-службе Законодательного Собрания Ростовской области за содействие.  
**Распространяется бесплатно**